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A szigetet Kolumbusz fe-
dezte fel harmadik útján, 
1498. augusztus 15-én, 

és a rövid élet_ La Asunciónra 
keresztelte el, mivel egy évvel 
késQbb Pedro Alonso Niño és 
Cristóbal Guerra a partjainál ta-
lálható gazdag gyöngylelQhely 
miatt La Margaritára, Gyöngyök 
szigetére nevezték át. A latin 
margaritum ugyanis – melybQl 
a spanyol margarita szó is ered 
– gyöngyöt jelent. Más források 
szerint Alonso de Ojeda (1499) 
elQször a szomszédos, kisebb 
Cubagua szigetét hívta így, mi-
vel az ott élQ guaiqueríe indiánok 
gyöngyhalászattal és teknQsva-
dászattal foglalkoztak. A hírek 
arról szólnak, hogy Kolumbusz 
egy csodálatos gyöngyláncot vitt 
a szigetrQl Isabel királynQnek, 
amikor hazatért. 

Margarita-sziget (1072 km² és kb. 550 
ezren lakják), a kontinentális talpazaton 
fekvQ venezuelai szigetsor legnagyobb 
tagja, 35 km-re fekszik a kontinenstQl. 
Valójában két sziget alkotja – egy kele-
ti és egy nyugati –, melyeket a keskeny 
Macanao/La Restinga-földhíd (homok-
gát) köti össze a La Restinga lagúnával 
és  fekete és vörös mangroveerdeivel. Ez 
utóbbi a sziget egyik nemzeti parkja. A 
másik Cerro El Copey, Margarita második 
legmagasabb hegye (890 m), amely nevét 
a copey virágról (Clusia rosea) kapta. E 
magas fa kicsiny gyümölcse mérgezQ. 

A 68 km hosszú és 35 km széles szi-
get szerkezetileg az Andok 
két kiemelkedQ rögébQl áll, 
s e képzQdmény két része 
igen eltérQ. Nyugati fele 
(Macanao-félsziget) száraz 
és ritkán lakott, míg keleti 
fele (Paraguachoa, jelentése: 
halban gazdag hely) csapa-
dékosabb, termékenyebb és 
s_r_n lakott. A nyugati felét 
felépítQ hegyvonulat kelet-
nyugat irányú, legmagasabb 
pontja a Macanao csúcs (760 
m), míg nyugati felén észak-
dél irányú (San Juan vagy 
Cerro Grande, 930 m). A 
félszáraz trópusi klímán az 
átlaghQmérséklet 27,6 °C, s 
csak decemberben és janu-

árban esik némi csapadék (537 mm) igen 
eltérQ földrajzi megoszlással. A magas-
sággal nQ az erdQs fedettség. Partvidékén 
csak a szárazságt_rQ növényzet él meg. 
A szárazság gátolta Margarita benépe-
sítését, ezért sokáig „használhatatlan” 
szigetként tartották nyílván. Az ivóvizet 
jagüeyekbQl (kút, forrás) nyerték, de úgy 
t_nik, hogy az európaiak érkezése elQtt 
az indiánok, amikor ellátogattak Marga-
ritára, jobb vizet hoztak magukkal a kon-
tinensrQl. Közelsége miatt állandó kap-
csolatban volt a szárazfölddel. 1520-ban 
csak kevés bennszülött lakta és néhány 
keresztény. A kontinensen élQ arawakok 
között 12 éven át élt egy megkeresztelt 
mór, akinek nevét nem ismerjük, s aki – 

nem tudni miért – indiánjaival 
1544-ben megjelent a szigeten 
és elmesélte történetét. A fáma 
szerint ettQl kezdve barátságos 
viszony alakult ki az arawakok 
– akik eddig nem is merész-
kedtek a szigetre – és az ott élQ 
guaiqueríek között. 

Ma a Margarita-, Cubagua- és 
Coche-szigetek alkotta Nueva 
Esparta Állam (1150 km², 667 
ezer lakos) fQ szigete, mely-
nek székhelye La Asunción 
(25 ezer lakos), az ország má-
sodik legrégebbi alapítású vá-
rosa (1524), mely Marcelo de 
Villalobos nevéhez f_zQdik. A 
sziget partvidékétQl távolabb, 
a jobban védhetQ Santa Lucía 
völgyben épült. XVI. századi 
katedrálisa máig Qrzi történel-
mi múltját. Margarita felfede-

zése óta nagy híre van igazgyöngyének. 
A XVI. századtól kezdve egymást érik 
a szerencsét próbálók, akik indiánokkal 
hozatták fel a tenger értékes kincsét. A 
gyakori merülésre kényszerített benn-
szülöttek közül sokan meghaltak, ezért 
rendszeresen pótolni kellett Qket. Az 
igazgyöngy olyan értékes volt, hogy 
1590 körül a helyi kormányzó rendele-
tére egy ideig pénzként kellett elfogadni. 
A szigetlakóknak gyakorta kellett meg-
küzdeniük a kincsre éhes holland (1662), 
francia és angol (1576) kalózokkal, akik 
óriási károkat okoztak. Ezért hozták létre 
a sziget erQdrendszerét. 

1561. július 20-án érkezett a szigetre 
Lope de Aguirre, aki elfoglalta 
és kifosztotta Margaritát, s a 
spanyol kormányzót, Juan de 
Villandrandot elfogta és em-
bereivel együtt kivégeztette. 
A nQket sem kímélte. Amikor 
Francisco Fajardo, egy helyi 
mesztic – Isabel törzsfQnök 
fia, Charaima kacika unokája – 
60 indián íjász élén a szigetre 
érkezett, hogy elfogja a gyil-
kost, Lope de Aguirre még sa-
ját lányát is megölte, hogy ne 
nevezzék az „áruló lányának” 
és 40 napi ámokfutása után el-
menekült Margaritáról. Több 
könyv, történelmi regény is 
foglalkozik vele, a spanyol hó-
dítás elsQ évtizedeinek hírhedt 

A venezuelai Margit-sziget 
Isla de Margarita 

 Juan Griego városa



571Természettudományi Közlöny 146. évf. 12. füzet

alakjával: hol a spanyol-amerikai függet-
lenség elQharcosaként szerepel, mint aki 
elQször tett kísérletet arra, hogy elszakítsa 
e területet az anyaországtól, hol pedig ret-
tegett kincskeresQként, zsarnokként, gyar-
matosítóként. Simón Bolívar, a spanyol-
amerikai függetlenség diadalra vivQje szólt 
elsQként megbecsüléssel róla. (Magyarul 
Miguel Otero Silva regénye – Lope de 
Aguirre, a szabadság hercege – állít emlé-
ket neki, MagvetQ, 1984.) 

Simón Bolívar Los Cayos nev_, 250 
fQs expedíciós seregével, amit a haiti el-
nök, Pétion segítségével szervezett, 1816 
áprilisában érkezett Haitiról Margaritára. A 
függetlenségi háborúban a guayanai régió 
után a sziget szabadult fel másodikként 
(1810) a spanyol uralom alól.    

A szigetlakók keleten, kis földjei-
ken (conuco) önellátásra rendezked-
tek be (kukorica, paprika, paradicsom, 
ananász, guava, savanyú vagy tüskés 

annóna (Annona muricata), édes annóna 
(cukoralma, Annona squamosa). Nyu-
gaton agávébQl (cocuy) kötelet fontak 
(cocuiza). Az állattenyésztés soha sem 
volt jelentQs, mivel a tenger alatti vízve-
zeték kiépítéséig (1980) állandó vízhi-
ány volt. Kecskét, sertést, szárnyasokat 
tartottak, de fQképp halásztak. SókertbQl 
is alig maradt a szigeten. Ma már csak 
kevés gyöngyöt halásznak állami fel-
ügyelet mellett a túlhalászás elkerü-
léséért, melynek központja Porlamar. 
Ez egyben kereskedelmi „fQvárosa” 
is, közkedvelt üdülQhely. Francisco 
de Villacorta spanyol misszionárius, a 
helyi indiánok védelmezQje alapította 
Pueblo de la Mar néven. A helyi indiánok 
leszármazottai azt állítják, hogy elQdeik 
nyelve a guaraúno volt, de már az 1800-
as évek eleje óta egyetlen indián sincs a 
törzsbQl, aki beszélné. Az 50 ezer lakosú 
Pampatar, ugyancsak fontos bennszülött 

település volt, melynek jelentése 
nyelvükön mampatare, azaz az „én lak-
helyem”. Margarita ipara jelentéktelen 
(halkonzerv, sombrero, cipQ, halászhajó-
építés).

A legnagyobb lökést a kontinensrQl ér-
kezQ víz jelentette. A krónikus vízhiány 
már kevésbé korlátozta a mezQgazdaság 
terjeszkedését, a turizmus fejlQdését, 
ami jelentQs bevándorláshoz vezetett. 
1970-tQl fellendült a turizmus, melyre 
az 1975-ben az egész szigetre kiterjesz-
tett vámmentes övezet, szabad kikötQi 
státusz jótékony hatással volt.  Nueva 
Esparta Állam lakossága az 1971-es 118 
ezer lakosról 1991-re 300 ezer fQre nQtt. 
A gyors és kontrollálatlan fejlQdéssel 
nem tudott lépést tartani a csatornázás és 
a környezetvédelem, ezért egy 1987-ben 
elfogadott törvény szabályozza a terület-
fejlesztést. A sziget fQ bevételi forrása a 
turizmusból származik. Luxusszállodák, 
idegenforgalmi központok épültek, lovas 
túrák és vízi sportok kedvelQi keresik fel. 
Venezuela legismertebb turisztikai köz-
pontja közel évi 3 millió turistát fogad. 
Puerto la Mar lett a nagy óceánjárók ki-
kötQje, El Cercadoban készül híres kerá-
miájuk indián technológiával. Margarita 
lakói igen vegyes képet mutatnak. Van-
nak itt meszticek és mulattok, feketék és 
fehérek, s nagy külföldi kolónia él itt: 
kanári-szigetekiek, spanyolok, olaszok, 
németek, dél-amerikaiak, kínaiak. Színes 
világ, épp olyan, mint maga a sziget, régi 
erQdökkel, koloniális építészet remekei-
vel, csodálatos tengerpartjaival, termé-
szeti szépségeivel. A helyiek szerint az 
utóbbi évtizedek jólétéért – az évszáza-
dokon át tartó sz_kösség után – a sziget 
védQszentjének, Virgen del Vallenek há-
lásak, aki vonzza a zarándokokat. 
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